Тема: «Трудности, с которыми дети могут столкнуться в школе. Специфика обучения и воспитания детей на логопедических занятиях. Роль семьи в преодолении дефектов речи». 
Трудности, с которыми дети могут столкнуться в школе.

На начала учебного года ребенок должен правильно  произносить  все  звуки  родного  языка. Поэтому именно сейчас мы с вами , уважаемые родители, должны сделать для всё, что от нас зависит.

   Особенно необходимым становится правильное произношение звуков и слов при овладении грамотой. Младшие школьники пишут преимущественно так, как говорят, поэтому среди неуспевающих школьников младших классов (в первую очередь по родному языку и чтению) отмечается большой процент детей с фонетическими дефектами. Это одна из причин возникновения в  дальнейшем дисграфии (нарушения письма) и дислексии (нарушения чтения). 
Дети с несформированной звуковой стороной речи (произношение, фонематические процессы), как правило, заменяют и смешивают звуки, сходные по звучанию или артикуляции. Они испытывают трудности в восприятии на слух близких звуков.   Чтобы  достичь  правильного  произношения,  необходимо  развивать  у  ребёнка  умение  дифференцировать  (различать)  звуки.  

   У будущих школьников наряду с нарушениями произношения звуков может наблюдаться недоразвитие фонематических процессов и лексико-грамматических средств языка. Они испытывают большие трудности при чтении и письме, ведущие к стойкой неуспеваемости 
   При правильной организации и проведении коррекционной работы учитель-логопед помогает таким детям справиться с имеющимися у них нарушениями речи и наравне с другими учениками овладевать школьными знаниями. 
   Нечеткий почерк.
   Учитель  в  школе  прилагает    немало  усилий  к  тому,  чтобы  дети  научились  писать  красиво,  чётко.  Родителям,  конечно,  тоже  этого  хочется.  Однако  для  многих  первоклассников  нечёткий  почерк  становится  серьёзной  проблемой.  Рука,  как  будто,   не  подчиняется  ребёнку,  отказывается  выполнять  поставленные  задачи.    Традиционно  обучение  письму  вызывает  у  детей  наибольшие  трудности,  проблемы.    Для  того    чтобы  обучение  письму  проходило  успешно,  нужно  решить    вопрос  с  готовностью  к  письму  непосредственно  руки.  Это  система  разнообразных  движений,  в  которых  участвуют  мелкие  мышцы  кисти  руки.  Сами  собой  эти  движения  не  развиваются,   требуется  специальная  тренировка.  Прежде  всего,  надо  запастись  пластилином,  глиной  для  лепки  -  лепка  замечательно  воздействует  на    мелкую  моторику.  Такие  упражнения,  как  застёгивать  и  расстёгивать  пуговицы,  пришивать  их.  Полезно  развязывание  узелков  на  шнурках,  раскрашивание,  рисование ,  графические  упражнения  (штриховка),  аппликационные  работы,  конструирование,  вырезывание,  нанизывание  бус,  плетение,  собирание  пазлов,  мозаики. Всё это нужно выполнять не только в детском саду, но и дома.
   Особенно  внимательными  нужно  быть  к  тонкой  моторике  в  том  случае,  если  у  ребёнка  недостаточно  развита  речь.  Уровень  развития  речи  и  качество  моторики  взаимосвязаны.  Любые  упражнения  для  тренировки  тонкой  моторики  стимулируют  развитие  речи,  и  значит,  будут  полезны  для  подготовки  ребёнка  к  обучению  грамоте,  в  частности,  письму.
1. Роль семьи в преодолении речевых нарушений у детей.
   Не надо думать, что речевые дефекты исчезнут сами собой со временем. Для их преодоления необходима систематическая, длительная коррекционная работа, в которой родителям отводится значительная роль, поскольку большее время ребенок проводит дома с близкими ему людьми. 
   Родители должны формировать правильное отношение к речевому нарушению у ребенка:

- не ругать ребенка за неправильную речь;

- ненавязчиво исправлять неправильное произношение;

- не заострять внимание на запинках и повторах слогов и слов;

- осуществлять позитивный настрой ребенка на занятия с педагогами.

   Кроме того, родители сами должны научиться выполнять и показывать ребенку простые артикуляционные упражнения для подготовки речевого аппарата к правильному звукопроизношению. Особое внимание родители должны уделять выполнению домашних заданий. Советы, замечания и рекомендации логопед записывает в индивидуальном порядке.

   Необходимо учитывать важность речевого окружения ребенка. Родители должны следить за правильностью собственной речи. Речь должна быть четкой, ясной, грамотной, выразительной. Дома чаще читайте стихи, сказки, загадки, пойте песенки. На улице наблюдайте за птицами, деревьями, людьми, явлениями природы, обсуждайте с детьми увиденное. Играйте вместе с ребенком, налаживайте речевой, эмоциональный контакт.

   Что касается звукопроизношения, то чем чаще вы будете заниматься, тем быстрее исправленный звук закрепится в речи. Упражнения в идеале должны быть ежедневными. Задача логопеда – поставить звук, автоматизировать его в слогах, словах, но если домашних занятий будет недостаточно, то заметных подвижек может и не быть. Работу по автоматизации исправленных звуков можно сравнить со спортом: результат зависит от тренировок.
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